ZaNZaA VINTAMEGOLDAS MATEMATIKA

Exponencialis folyamatok a valésagban
A GYORSULO NOVEKEDES

1. feladat

A 272 000 forintért vasarolt, az értékébdl évente 25%-ot veszité szamitdgép
értéke x év mulva:

Ha egy év alatt 25%-ot veszit az értékébdl, akkor 1 év utan az eredeti érték
75%-at, azaz 0,75-szorosat éri a gép.

272-0,75 = 204 ezer Ft

A kovetkez6 évben ugyanez torténik, megmarad az el6z6 évi érték
0,75-szorosa, vagyis 204 - 0,75 = 272-0,75- 0,75 = 272 - 0,75% ezer Ft,
azaz 153 ezer forintot ér a gép.

Ez alapjan az exponencialis folyamatra jellemz6 hozzarendelési szabaly:

A gondolatmenetet folytatva, x év mulva a gép értéke 272 - 0,75* ezer Ft,
vagyis az x — 272 - 0,75 (ezer Ft) exponenciélis fliggvény segitségével irhatéd
le az értékcsokkenési folyamat.
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Abrazoljuk a szamitogép értékét az idé figgvényében.

A grafikon:

o )
szazezer forint
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2. feladat

Lajos bacsi az yj fdnyirdjat 25 000 forintért vette.
A gép értékének felezési ideje 3 év.

Ez alapjan:

a) 6 év alatt kétszer felez6dott meg a flnyird értéke, tehat az eredeti dranak
a negyedét éri, kb. 6250 forintot.

b) Meghatarozzuk, hogy hany szazalékkal csokken évente a flnyird értéke.
A feladat probalgatassal is megoldhatd, de van mas Ut is.
Ha a flinyiro értéke exponencialisan csokken, akkor minden évben az
el6z6 évi értékének ugyanannyiszorosa marad meg.

Legyen ez a szorzod q.

Harom év (vagyis a felezési idd) alatt g3-szorosara valtozott a flinyird
értéke, és ez éppen az eredeti érték fele. Tehat ¢ = 0,5.

Ennek az egyenletnek ismerjik a megoldasat:

1
g =053 =305~ 0,794

Ezek szerint a gép értékének 79,4%-a marad meg minden évben, tehat
évente elveszti az el6z6 évi értékének 20,6%-at.
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3. feladat

A GeoGebra program letoltheté az alabbi hivatkozasrol:
http://www.geogebra.org/cms/en/download/
Hasznalhatjuk az online valtozatot is: http.//www.geogebra.org/cms/hu/download/.

A mellékelt GeoGebra fajl megnyitdsaval x — c - a?* hozzarendelési szabaly
exponencialis folyamatok grafikonjat nézegethetjik. Az a, b, ¢ értékeket a
csuszkak segitségével szabadon allitgathatjuk, igy a legkilonb6zébb eseteket
vizsgalhatjuk. Ha , akkor exponencialisan csokkend folyamatrél van szo.
Ezekben az esetekben lathatova valik a felezési idd is.

Megfigyelhetjik, hogy az a, b, és c értékei kozil melyiktél és hogyan figg a
felezési id6 és melyiktdl nem fligg.
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